

இடைவிடாத எதிரியின் எறி கணை வீசுக்கும், காலைப் பிளக்கும் போர் விமானங்களின் குண்டு வீசுக்கும் வட முனைப் போர் அரங்கு முகம் கொடுத்த வண்ணமிருந்தது.

அது நண்ட பல நாட்களாக சிறிலங்கா படைமீன் பிடிப்பிலிருந்து பணைப் பிரதேசம். ஓயாத அவலங்கள் - 03 என்ற வரலாற்று சிறப்புமிக்க போர் நடவடிக்கை மூலம் ஆணையிறவுத்தளத்தை உடைத் தெறித்தபோது அதனை நம் வெற்றிகரமாக மீட்டுக்கொண்டோம்.

பிரமிக்கத்தக்க வகையில் இவன் நடந்து கொள்வான்.

பூநகரிக் கூட்டுத்தளம் மீதான தவணை நடவடிக்கையின்போது கனரக இயந்திரத்துப்பாக்கிபடின் சமூகியவன் அங்கு எம்மால் கைப்பற்றப்பட்ட ராணிகளை அதன் பின்னான நாட்களில் பொறுப்பேற்ற அணியுடன் இணைந்து ராணிகளை இயக்குவதிலும் பயிற்சி பெற்றான். அதனை சேலுத்தக்கடிய ஓட்டுனராகவும் இருந்தான் என்பது இவனது இன்னொரு பக்கம். இவனது ஆரம்ப பயிற்சியின்

"ரூ சிக்கல், ரூ சிக்கல்" என்ற அழைப்பு வரும்போது, "வேகமாய்ச் சொல் ஓடா தம்பி, இத்தா இரண்டு அணுப்பி மூக்குகிற கணற்கனசை தா" (திருத்தத்தை தா) என்று தனது துரித செயல் திறனா லேயே பதில் அனுப்பிவிட்டு, ராணிகளின் எரிபுது அல்லது இயந்திரங்களை ஒருது என்ற முடிவு தெரிந்தவனாக தன்னை அழைத்த போராணியின் பதிலுக்காகக் காத்திருப்பான்.

இங்கு முன்னணி காப்பரணில் நிற்கும் போராணி ஒருவன் தனது அரணுக்கு

மீட்கவேண்டும் என்ற திட்டம் தர்சனின் உள்ளங்கையில் எப்போதும் இருக்கும். தன்னை ரோக்கி அழைக்கும் குரலின் தன்மையைக் கொண்டு அந்தத் தேவை என்னவாக இருக்கும் தனக்குரிய பணி என்னவாக இருக்கும் தன்மீன் எதிர்பார்ப்பது என்னவாக இருக்கும் என்ற பல விதமான கேள்விகளுக்கு மத்தியிலும் தேவையுணர்ந்தவனாக தேவையை ஊகித்துச் செயலாற்றுகின்ற அவணுக்குள் குடியிருந்து, இயக்கிய அவனது ஆற்றல்தான் என்ன?

களத்திலெங்கும் ஒலித்த குரல்

ஓயாத அவலங்கள் தனது தேவை கருதி ஒய்வுக்குத் திரும்பிய எல்லம், சிறிலங்காப் படைகள் பணை நகரை கைப்பற்ற துன்பும் அனுமதிக்கக்கூடாது என்ற உத்தேசம் பிறக்க, மிக விரைவாகவே அப்பகுதி எம்மால் பலப்படுத்தப்பட்டு வந்தது. காப்பரண்கள் அமைக்கும் பணிகளில் போராணிகளுடன் சேர்ந்து எல்லைப் படையினரும், கிராமியப்படையினரும், வேகமெடுத்த தொடக்கினர்.

ஒவ்வொரு காப்பரணுக்குமாக எங்கள் தர்சன் ஏறி இறங்கினான். தனது குறிப்பேட்டில் ஏதேதோ எழுதி எடுத்துக் கொள்வான். அண்களில் நின்று, காய்த் துக் குழுவும் மாறாக்கள், நாவல்மாக்கள், ஆலமாக்கள் என கண்ணில் படுகின்ற மாண்களிலெல்லாம் ஏறுவான். ஒடிச்சென்று மணல்திட்டில் ஏறி நின்றுகொண்டு சுற்றி யுள்ள பிரதேசங்களை அளவிடுவான்.

அவனது ஒவ்வொரு அசையும், பெறுமதிமிக்க இலக்கு ஒன்றினை கருப் பொருளாகக் கொண்டிருந்ததை பின்னைய நாட்களில், அவன் முடிந்த பணிகளிலிருந்து போராணிகளிடால் அறியப்படுத்தது.

முன்னணி அண்கள்க்கும் மோட்டார் நிலைகளுக்குமான பொருத்தமான களச்சூழலை உருவாக்குவதில் மனமொன்றுப் பணியாற்றும் இவன், ஆண், பெண் போராணிகளின் அரண்கள் யாவற்றிற்கும் தெரிவிக்கின்ற நிலைமையை ஆராய்வான். படையணிகளின் பொறுப்பாளர்கள், தளபதிகள் என நாளாந்தம் நடைபெறும் சந்திப்புகளும், அடுத்தடுத்த நகர்வுகளை நோக்கிய நேர்த்தியான ஒழுங்கமைப்புகளையும் சேராமல் செய்தவனையென இடுபான்.

கேணல் கிட்டுப் பிரங்கி படையணியின் பணை - நாகர்கோவில் பகுதி நடைபி யான லெப்.கேணல் தர்சன் தனது கடமை களின் கள்தீய உணர்வுகளை, காற்றாக விரைந்து காணுமிடமெல்லாம் தர்சன், வேண்டிய போதெல்லாம் தர்சன், தேவை கள் உணரப்படுமிடத்தெல்லாம் தர்சன் என தன் போராணிகளின் மத்தியில் கழன்றான். ரூ சிக்கல், ரூ சிக்கல் என்ற குறி யீட்டு மொழியில் களமுனைப் போராணிக ளாலும், தளபதிகளின், மற்றும் கட்களைத் தளபதிகளாலும் மாற்றி இடைவெளி இன்றி அழைக்கப்பட்ட மந்திரச் சொல்லாகவே அவனது நாமம் அமைந்தது. கரகரத்த தர்சனின் குரல் ஆபத் தான களச்சூழலை தவிடு பொடியாக்கி வழி திறந்தவிரும் வல்லமை பெற்றதாகவே போராணிகளால் உணரப்பட்டது.

பாதுகாப்புத் தாக்குதலாகட்டும், வலிந்த தாக்குதலாகட்டும் எதுவாயினும் களமுனைப்போராணிகள், படையணித் தள பதிகள் தமக்கு ஆதரவாக தமது மணங் களில் தேர்வுசெய்யும் மோட்டார் பற்றித் துருதிக்க கொமாண்டராக எங்கள் தர்சன் இருத்தவையானது அவனது மோட்டார் ஆதரவுச் சூட்டின் வலிமையை எடுத்துக் காட்ட நகுத்த உதா ரணமாகும்.

போது இவன் காட்டிய திறமையின் நிமித் தம் இவனுக்கு கனமான பணிகளே ஒப் படைக்கப்பட்டது. அக்கணையையும் ஏற்றுக் கொண்டு குறும்புகாராகவும், குறும்புடி காராகவும், திறமை மிக்கவனாகவும் செயற்பட்டான்.

மோட்டார் சைக்கிளைக்கொண்டு மரத்தோடு மோதிவிட்டு பொறுப்பாளிகள் முன்னால் தலையைச் சொறிந்துகொண்டு தன் தலையை ஒட்டிக்கொண்டு நிற்கான். வாக

சுற்று நெருக்கமாக எதிரியின் 'ராங்' ஒன்று வந்ததன்று அச்சுறுத்த முனையும்போது அதனை மோட்டார், ஆதரவுடன் விரட்டி மோட்டார் தளத்தை அந்த நிலையமினை தர்சனுக்கு தெரிவிப்பதற்காகவே 'ரூ சிக்கல்' என அழைத்திருப்பான்.

ஆனால் தர்சனே அந்த போராணி யின் நிலையமினையும் ராங் உறுமல் சத்தத் தினையும் அனுமணித்து தான் எடுக்க வேண்டிய உடனடிப் பதில் நடவடிக்கையாக



கேணல் கிட்டு பிரங்கிப் படையணியின் பணை - நாகர்கோவில் ஒருங்கிணைப்புத் தளபதி லெப்.கேணல்.தர்சன் (யோகராசா யுகின் மனோ) கோவில் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

ணங்களை கேட்காமலே எடுத்துக்கொண்டு எங்கையாவது முட்டிவிட்டு கராச்சிற்குப் போய் திருத்தம் செய்துகொண்டு வந்து பொறுப்பாளரிடம் உண்மையைச் சொல்லி தனக்குரிய தன்மையைப்பும் வாங்கிக் கொள்வான். ஆரம்ப நாட்களில் இவன் செய்த அங்கீத தொல்லைகளாகவே இவை அமைந்தன.

வாகனத்தை இனிமேல் தொடக் கூடாது என்று இவனுக்கு கட்குடனே இடும் பொறுப்பாளரே "மச்சான் தர்சன், வாகனத் தைக் கொண்டுபோய் சமாண்கள் கொஞ்சம் வந்துகிட்டு கவனமாக ஏற்றிக்கொண்டுவா. எல்லாம் உடையும் சமாண்கள்" என்று சூறி பணியை ஒப்படைப்பார்கள். இவ்வாறான சந்தர்ப்பங்களில் மாற்றம் நம்பிக்கைக்கு உயிர்ப்பெறும் களங்கள் கூடம் இல்லாப் போராணி எங்கள் தர்சன்.

பல்துறைபார் ஆற்றல் மிகுந்த இவன் கனரக ஆயுதங்களை இயக்கு வதில் கைதேர்ந்தவனாகவும், ராங் ஓட்டுனராகவும் சிறந்த வேவு வீரனாகவும் அனுபவங் களைப் பெற்று கனரக மோட்டார் அணி யுடன் இணைந்து செயற்படத் தொடங்கி பின்னர் கேணல் கிட்டு பிரங்கி படையணி யின் முன்னணித் தளபதியாக வளர்ச்சி யடைந்தான்.

இவனுடைய அசாதத்தியமான வேகம் எங்கேயாவது கொண்டு போய் விழுத்திவிடுமா? அதுவும் இல்லை. வேகத்திலும் அப்படிபெறும் நிதானத்தை வளர்த்துக் கொண்டவன்.

கணப்பொழுதில் மோட்டாரை இணைத்து களமாடுவான்.

ஏனைய அரண்களில் நிற்கும் போராணிகள் நிலையமினை உணர்ந்து தர்சனின் தொலைத்தொடர்பு அலை வரிசையின் எண்கள்தொகுதி சென்னைக் கட்குணை பிறப்பிக்கும் தன்மையை மேட்டுக் கொண்டு இருப்பர். உணர்ச்சி ததும்பும் நிலையில் தர்சன் வழங்கிக்கொண்டு இருக்கும் கட்குடனே போராணிகளை பிரமிக்க வைக்கும். களமுனையில் அடிக்கடி வந்து சேட்பெய்றியும் படையினருக்கு இவனது எறிக்கணைகள் தான் பாடம் புட்குடும். தனது மோட்டார் தொலைக்கணக் கொண்டு மிகத் துல்லியமான ஏற்கணை குட்டிணை வழங்கி எதிர்த்துப் போரிய்யும் இடித்தவன் எங்கள் தர்சன்.

தனக்கெனக் கொடுக்கப்பட்ட பிரதேசங்களில் ஒவ்வொரு அச்சுல நிலத்தை யும் அளந்து பெய்ரிட்டு, குறியீடு இட்டு, எப்பொழுதும் தயார் நிலையில் இருப்ப துடன், ஒவ்வொரு முனையிலும் எதிரி இப் படித்தான் நகர்வான், இதனால் நடக்கும் என்ற நேரின்னான பாய்வெழுட்டும், அதனை முறியடிக்கும் திட்டத்திலும் களங்களில் மோட்டார் பிரங்கிகளின் தளபதி என்ற பெயரிருந்த ஏற்று வரைவிலக்கணமாக எங் கள் தர்சன் நின்றான்.

எனது போராணிகளோ அல்லது அணிகளோ தற்செயலாக இக்கட்டில் மட்டிக்க கொண்டுவிட்டால், அதில் இருந்து எவ்வாறு மீண்டுவர வேண்டும், அல்லது

"மச்சான் தவசீலன் ஒன்றுக்கும் யோசிக்காத, கறைக்கண மட்டும் தா, பின்னாள்கள கவனம் உள்னோட வக்கக் கொள், நான் உன்னை வெளியால் எப்படியும் எடுப்பன்" என்று முற்றுக்கை ஒன்றினுள் சிக்கிக்கொண்ட எமது அணி ஒன்றை மீட்ப தற்காகத் தனது மோட்டாரை ஒன்றினை த்து எதிர்பின் முற்றுக்கை வேலையை உடைத் தெறித்து அவ்வணியினை பத்திரமாக மீட்டவன் எங்கள் தர்சன்.

தனி ஒரு மோட்டாரைப் பயன் படுத்தியதிலிருந்து, பல தொகுதி மோட்டார் களை இணைத்து சமரக்களங்களளை வழிநடத்தியதிலும் மட்டற்றினால் படை திட்டப்பட்ட தவரமான தளபதி அவன்.

முல்லைத்தள தாக்குதலின்போது அம்புகாயினுள் சிக்கிக்கொண்ட படை யினரை மீட்கவேண்டி தரையிடுக்கம் ஒன்றினை வலிந்து மேற்கொண்டு, மீட்டப் படை ஒன்றை படைத்தலைமை அணுப்பி வைத்தபோது, நரையிறங்கு கூற்றத்தின் மீது குறிதவறாது வீழ்த்தப்பட்ட ஏறிகணை யினால், கூற்றகலம் சேதமானதுடன் நாற் பதிற்கு மேற்பட்ட படையினர் கொல்லப் பட்டனர்.

அன்றைய நாளின் மோட்டார் அணிக்கதாநாயகர்கள் சிலருள் எங்கள் தர்சனும் ஒருவன். கனரக மோட்டார்களினது களப்பாவணையில் முன் அனுபவம் அற்ற நிலையில் களமீறங்கி எமது மோட்டார் அணி எடுத்துவைத்த முதல் அடியே பல மான அத்தியாவரமாக எழுந்ததும், அதனை தொடர்ந்து நாம் சந்தித்த பெரும் சமர்களில் வெற்றிகரமாக நகர்த்தக்கூடிய தந்தணியை எமக்கு ஏற்படுத்தியது. அந்தகைய துணியும் விரைவும் ஒன்றுசேர் நிகழ்த்திய சாதனை தான் "இடைக்காடான்" என்ற எங்கள் தர்சனை எமக்கு இனங்காட்டியது.

அதனை உடனடுத்து சிங்களப் படை தொடர்ந்து 'சத்தியோ'வை எதிர்த்து களமீறங்கிய முன்னணிப் படையணிகளுக்கு ஆதரவுப் பலமாக மோட்டார் அணிக ளும் இணைக்கப்பட்டன. அந்தகைய மோட் டார் அணிகளின் ஒரு தொகுதிக்கு பொறுப் பாளனாக தர்சன் நின்றும் செயற்பட்டான். தன்னிடம் இருந்த கணித அறிவினை இணைத்து துல்லியமாக மோட்டார்களை செயற்படுத்துதலில் வெற்றிகண்டான்.

புதியதோர் அறிவியல் போருக் குள் பிரவேசிக்கும் ஆரம்ப முயற்சிகளில் தர்சனிடம் இருந்த இனங்காணமுடியாத ஆர்வம், கடின உழைப்பு, துரிதவேகம் தேடிப்பண்பு அவனது அணியைச் சார்ந்த ஏனைய போராணிகளுக்கும் ஊக்கமளித்திர யாகவே அமைந்திருந்தது.

சிறுகு மோட்டார்களைக் கொண்டு மறு வழிமொன்று எதிர்கொண்ட எமது படை யணிகளுக்கு கனரக மோட்டாரர்கள், பிரங்கி களை இணைத்தும் போரிடும் ஆற்றல் பல மடங்கு அதிகரித்தது. இன்று ஆற்றல்மிகு மோட்டார் பிரங்கிப் படையணிகளாக வளர் த்து பாரிய வெற்றிகளைக் குனிந்து நிற்கும் எமது இயக்கத்தின் போரிடும் ஆற்றலில் மோட்டார் பிரங்கிகளின் பயன்பாடு என்பது மூலவேராக இருக்கிறது.

இத்தகைய போராற்றல் பெறு வதில் இருந்த ஆரம்ப இடப்பாடுகளைத் தமது கடின உழைப்பால் நகர்த்தி வழி சமைந்துகூறத் தான்களில் தர்சனின் பங்கு போற்றத்தியது.

எதிரியின் 'சத்தியோ' நடவடிக்கை யின் பின்னான காலங்களில் மோட்டார்கள் அனைத்தும் ஒழுங்கமைக்கப்பட்டும், அத்த குரிய அணிகள் ஒழுங்குபடுத்தப்பட்டு புதிய படையணிகள் என்றும் உருவாக்கம் பெற்றது. கனரக மோட்டார் பயிற்சியின் ஆரம்ப கட்டங்களில் ஏற்பட்ட அனுபவங்கள் வித்தியாசமானவை, கனரக போராயுதம் ஒன்றை கையாளும்போது போராணிகளுக் கு இருக்கக்கூடிய உடல்வலறு, மோட்டா ரின் தொழில்நுட்பம் சார்ந்து எழுக்கூடிய சவால்கள், போரில் சிறுக ஆயுதங்களு டன் இணைத்து அதனைப் பயன்படுத்தும் முறைகள், கணித வரைபட அறிவை உட்புத்தி போரில் உச்ச பயன்பாட்டைப் பெற

வேண்டும் என்ற தடிப்பு மோட்டாருக்கான அதிநவீன துணைக்கருவிகளின் பயன்பாட்டு முறைகள் என அமைத்தமே புது மையானதாகவும் புதினமானதாகவும் இருந்தன.

இச்சந்தர்ப்பங்களில் அனுபவ ஆளானா க நின்ற தர்சன் அனைத்து அணி களைச் சார்ந்த போராளிகளையும் பயிற்சி களத்தில் மையத்தில் சந்தித்தான். அவர் களுக்கு புத்தாக்கியாகச் செயற்பட்டான். போராளிகள், பொறுப்பாளர்கள், தளபதி கள் ஆகியோருடன் இரண்டறக் கலந்து அணிகளுக்குப் புதுவேகம் ஊட்டினான். வியர்வையின் குளித்து, உடல் சோர்ந்து போகும்வேளை மோட்டார் அணி யினது தனி ஒரு போராளியின் இயல்பை யானது. அவ் அணியையும் பாதிக்கும். மோட்டாரையும் பாதிக்கும். எனவே ஒருமித்த போராளிகளது செயற்பாடு இங்கு மிக அவசியமானது.

கை நடுவீணல் கால் சிதையும், கால் இடறினால் கை களுக்கும் கூடவே மோட்டாரின் 'லெக்' உடையும். இவ்வாறு மோட்டாரின் களமான பகுதிகள் ஒவ்வொன்றும் ஒவ்வொரு கதை சொல்லும் வாய்வாகவே பயிற்சி க் காலம் தொடர்ந்து இத்தகைய கதைகளை பொருத்த மான இடங்களில் சொல்லிச்சொல்லி அணி களை ஆற்றப்படுத்தி சவால்களை எதிரி கொள்ளும் இலகு வித்தகளைக் கற்றுக் கொடுத்த திறமைக்கு அனைத்து போராளி களிடமும் மரியாதைக்குரிய ஆசான் என்ற நிலையினையும் பெற்றுக்கொடுத்தது.

அக்காலப்பகுதியில் எதிரியால் திட்டமிட்டு நேருகொள்ளப்பட்ட 'தேயிக்குறு' என்ற வரலாற்றுப் படைநடவடிக்கை வளின் மனஸ்து கட்டவிழ்த்து விடப்பட்ட போது எமது தலைவர் அவர்களால் கேணல் கிட்டி பீரங்கியடையணி என்ற பெயர் சூட்டி புதிய வரலாறு படைக்க, புதிய மூச்சுடன் மோட்டார் படையணிகள் களமிறங்கின.

"தேயிக்குறு" நகர்வை அதன் தொடக்க வாயிலில் இருந்து இடைநடு வில் கைவிட்டுச் செல்லுவதற்கு புகளிகள் எதிர்த்தார் போரியல் வரலாற்றில் புதிய பதிவொன்றை ஏற்படுத்தியதை காலம் எமக்கு நினைவுப்டும். அதை மோட்டாரி னால் சாதித்தவர்களில் ஒருவன் தர்சன். வரலாற்றுச் சமர எதிரிகொண்ட களங்களில் எமது படையணிகள் சந்தித்த சவால்கள் ஒவ்வொன்றும் இலகுபடவாக விளக்கமுடியாதவை. மோட்டார் அணி களைப் பொறுத்தவரை மோட்டார் ஒன் றினை நகர்த்தி உரிய இடத்தில் நிலைப் படுத்திவிட்டு எந்நேரமும் தயாராக இருக்க வேண்டும்.

"வேகமாக நிலைப்படுத்தும் போட்டு 'ஒக்கே' பண்ணுங்கோ" என்ற கட்டளை கிடைக்கும். அந்தநகரணம் குரு பறக்க வேலைகள் நடக்கும்போதே "உங் கூட மோட்டாறு அல்லா பகுதிக்கு நகர்த்தி வேகமா நிலைப்படுத்திப்போட்டு ஒக்கே பண்ணுங்கோ" சண்டையின் போக்கிலே ஏற்ப பறந்துவரும் மாற்றங்கட்டளை. முந்தையவை வெல்லான் என்பது போரில் கடைப்பிடிக்கவேண்டிய விதி களில் ஒன்று. எங்கள் பிரியத்திற்குரிய தர்சனிடம் இருந்த சலியாத வேகம் எமது அணிகளை துரிதமாக நகர்த்திச் சென்றது. "தனித்து ஒரு போராளியால் கையாள முடியாத பாரிய கமைகொண்ட உடற்பாக்களைத் தாங்கிய ஒரு மோட்டா ரினை களற்றவதும், மீண்டும் பொருத்து வதும் என்பது விதாந்தவரும் வெற்றிச் செய்தியும் போலல்ல.

ஏற்று, இறக்கு, பொருத்து, நிலைப்படுத்து, மீண்டும் கழட்டு, தாக்கு, கொழுவு, பொருத்து என்ற சொற்களால் அடிக்கடி கட்டுண்டவர்களாக எமது பணி கள் தொடரும்போது, கூட நின்று வழி காட்டு தோள்வெண்கும் கனையதாங்கியாக லும் தர்சன் செயற்படுகிறான்.

"களைப்பாய் பிட்டுக்கு, பிளேனரீத் தண்ணி ஒன்று குடிப்பம்" என்று ஆசை எயும்போது நின்ற இடத்திலேயே அது தயாராகும். "தர்சனின் வழங்கல் சரி முடிஞ்சி போச்சு", "சரி மச்சான் தண்ணிய அடுப்பில வை, சீனி கொண்டுவான்" இப்படிச் சொல்லும் தர்சன், கழன்று கூடக் கூடக்கொண்டு சீனி, லக்ஸ்பீடு என்று கொண்டு வந்து சேர்ப்பான்.

மோட்டார் நிலைக்கு கைக்கின் ஒன்று வேணும் தர்சனையை மோட்டார் 'வரைபட வேலைக்கு பென்சில், மாக்னர், திபெக்ஸ் வேணும் தர்சனையை கைப்பம்' 'ரக்டர் டெட்டி உடைக்கு போச்சு

தர்சனையைவிட்ட மாறிக்கேப்பம்.' "லோக்கி சொக்கப் பழுது, குறொ கூம் அறுந்திட்டு தர்சனையைக்கு அறிவி யுங்கோ." இன்னும் ஒரு கிவோற்றற்கு "லைன்" தகடுகள் போடவேணும், தகடும், பெயிளும் கொண்டுவான் என்று தர் சனையைச் சொன்னவர்.

"இது தர்சனையை வாங்கித் தந்த சேர்ட். இந்த ஐயில் தர்சனையைத் தக்க தந்தவர்."

இப்படி, இப்படி எல்லோர் மணங் களிலும் நிலைத்து நிற்கக்கூடிய முத்திரை யைப் பதித்துவிட்டவன் எப்படி எங்களைப் பிரிந்து போகமுடியும்.

"திறிணை, திறிணை..." இது எங்கள் தளபதி சேகரை அழைக்கும் குறியீட்டுப் பெயர், "உங்கட பக்கத்தால ராங் ஒன்று அடிக்கக்கொண்டு வருகுது நான் அத நிப்பாட்டுறே நீங்க மற்றதனை கவனி யுங்கோ."

- அ-அ-அ-அ -

"ரு சிக்கல், ரு சிக்கல்... போர் சிக்கல்...", "சொல்லுங்கோ அண்ண... உன் னட்ட இருக்கிற 'முடியரசன்' வரைபடத்தை ஒருக்கா பார்.", "சொல்லுங்கோ அண்ண...", "அதில் விடிவெள்ளி என்ற சந்தி இருக்கு பார்..." "விளங்கிட்டுது சொல்லுங்கோ அண்ண..." "அதில் கவனமா பார் அந்த முக்கோணத் துண்டில கொண்டு வந்து ஒதுங்கிறார்கள். பவள்ள கொண்டு வந்து இறக்கிறான் அது தடைக்க அடிக்கோணம் உடன செற்பண்ணு" என கூட்டணைத் தளபதி கேணல் பாறு சொல்லி முடிக்கவும் தர்சன் ஒகே பண்ணவும் மின்னல் டெட்டி மறைபும் இடைவெளிக்குள் துடைப்பு ஆழிப்பு அரங்கேற்றம்.

இவ்வாறு தனது வரைபட அறி வாலும் கணித அறிவாலும் பாரத பகுதியில் திக்கொன்றாக நடந்துகொண்டிருக்கும் உக்கிர மேதல்களில், களநிலையை துல்லியமாகக் கணக்கிட்டு தளபதிகளின் கட்டளைகளை நிறைவேற்றவும் அணிகளுக் கு ஆதரவு வழங்கவும் தர்சன் முன்டி யடிப்பான்.

சிறிய ஆணையையும், மிக அரி தான வளங்களையும் பயன்படுத்தி குறுகிய காலத்தில் செய்துமுடிக்க வேண்டுமென்று திட்டமிட்டுக் கொடுக்கப்படும் பணிகளை மிகுந்த பொறுப்பாளர்சீப்பினும், கவனத் துணும் செய்து முடித்துவிட்டு கட்டளைத் தளபதியின் எதிர்பார்ப்புக்களை நிறை வேற்றவே காத்திருப்பான்.

"தர்சனிடம் கொடுக்கிற எந்த வேலைத்திட்டங்களையும் பின்பிட்டு ஒருக்கா பார்த்தவேண்டிய தேவையில்கலை அந்த எது அவரை வேலையில் நம்பக்கூட இருக் குது" இப்படி முத்த தளபதி கேணல் பாறு தர்சனைப் பற்றிய கருத்தை பகிர்ந்து கொண்டார்.

"எமது தாக்குதல்களில் நாம் வெற்றிபெற வேண்டும் என்பதற்காக தன்னால் எவ்வளவு செய்ய முடியுமோ அந்தணையையும் செய்யவேண்டும் என்ற ஆர்வம் தர்சனிடம் இருந்தது. பல தாக்கு தல்கள் தர்சன் அதை செய்தும் காட்டியுள் ளான்" இவ்வாறு வடபோர் முனைக் கட்ட ணைத் தளபதியான கேணல் தான் தனது மனிதனுள்ளத்தைப் பகிர்ந்துள்ளார்.

"எங்களுக்குகண்டு சண்டையில் ஒரு பகுதி தரப்பட்டா அதற்கு மோட்டார் எப்போட்டா தர்சனை வரமாட்டாரா? என்று எங்களுக்குள் கதைப்பம்" என்று இள நிலைத் தளபதிகள் பலரும் தர்சனை நிலைவு கூர்கிறார்கள்.

போர்க் களங்களில் தனது துணிவு, அறிவு, ஆற்றல்களை ஒவ்வொரு சந்தர்ப்பங்களிலும் நிறையாக பயன்படுத் திய இவன் 04.11.2000அன்று காவலரண் பகுதி ஒன்றின் ஊடாக களநிலைகளை அடிதளத்தில்கொண்டு வரும்போது எதிரி யினால் குறிபார்த்து கட்டப்பட்ட குண்டை மாப்பிலேந்திச் சரிந்து தர்சனை அழிந்த அத்தனை போராளிகளின் மணங்களிலும் இப்போதும் குமுறிக்கொண்டுதான் இருக் கிறது.

சமரும் மருத்துவமும்

- ஒரு பார்வை

தூயவனுடைய இரண்டு புத்தகங்கள் ஒரே மாதத்தில் அருகருகே வெளிவந்திருக்கின்றன. ஒன்றை இன்னொரு போர்முகம், மற்றது சமரும் மருத்துவமும்.



இன்னொரு போர்முகம் 1994ஆண்டு சீனன்குடா வீமானப் படைத்தளத்தின் மீது வீரகலையுடைய சிங்களப் படை வீரர்களைப் பற்றிய புதிய போர்க்கதை. ஒரு நாவுவாக, வரலாற்றுப் பதிவாக, போர்க்கள அனுபவப் பதிவாக, போராளிகளின் வீரகலையைக் கையாடும் தோழமையுடைய நிரம்பியதாக உண்மைக் கதையின் விபரீதமாக வடிவமாகியிருக்கிறது.

'சமரும் மருத்துவமும்' கடந்த பத்தாண்டுகளின் - கிரண்டாவது நூல்போரின் பின்னான - தமிழ் வீரகலையினைப் போட்ட கதைகளைப் பல்வகை வெளிப்பாடாக வந்திருக்கிறது.

போர்க்களத்தின் யுக்த நடவடிக்கைகள், போராளிகளின் வாழ்க்கை, யுக்தத்தை அவர்கள் எதிர்கொள்ளும்பாங்கு, வெற்றியை போக்கி தரும்வேகம், சந்திக்கும் நெருக்கிகள், பிரச்சினைகள், புதிய சிந்தனைகள், நெருக்கடிகளை வெற்றியாக எதிர்கொள்ளும் திறன் எனப் பலவற்றையும் வெவ்வேறான கதைகளில் படைப்புகளில் சொல்கிறார் தூயவன்.

தூயவன் சொல்லுகின்ற புத்தகங்கள் எழுத்தமிழ்ச் சூழல் வெளிப்படுத்தவும் புத்தகங்களைக் கிணைக்கிறும்பதால் அவற்றுகூறிய நரம்பையும் கவர்ச்சியையும் அவை வகைமற்றுகின்றன.

சமரும் மருத்துவமும் வெறுமனே சண்டைக்காலத்தின் அல்லது போர்க்காலத்தின் சமரணப் பற்றியும் மருத்துவத்துக்கும் பற்றியும் மட்டுமான நூலல்ல. போர்க் காலமொன்றின் மருத்துவமற்றான அல்லது மருத்துவத்தின் அவசியம் பற்றிய குறிப்புகளும்.

வீரகலையினைப் போலொன்றின்போது வீரகலையின் இயக்கம் ஒன்று எப்படி போரை எதிர்கொண்டு அதன் நெருக்கடிகளை நடுவையும் எளிதாக்கும் அறிவும் வீரகலையுடைய சிங்களப் படை வீரர்களைப் பற்றிய குறிப்புகளும் தீவிர நெருக்கடிகளையும் சூழல்களையும் வெற்றி கொண்டுபோகி எளிதையும் சொல்கிறது சமரும் மருத்துவமும்.

போரின் போது மிகமிக அவசியமாக இருப்பது மருத்துவமே. பொதுவாகவே மனிதருக்கு மிகமிகமான தேவையாக இருப்பது மருத்துவம். போர்க்களத்தில் கிணைக்கலை கிணைக்கும் அறிவுமற்றும், அறிவும் அது பல நெருக்கடிகளை உண்டாக்கும். அறிவும் வீரகலையாகப் போராடும் சரப்பொன்றின் மருத்துவத் தேவைகள் அவசியமே இன்னுமின்னும் முக்கியமையாக இருப்பது போராட்டத்தின் தேவையான எந்தவகையான வழியும் வசதியற்ற சூழலில் எப்படி நிறைவேற்றப்பட்டது என்பது விடப்புகுதல் ஒன்றல்லவா. அதை தனது களமருத்துவ அனுபவத்தின் மொழியில் சமரும் மருத்துவமும் என ஆக்கியுள்ளார்.

சமரும் மருத்துவமும் மருத்துவ அனுபவங்களுக்கும்பொலான வேறு விடயங்களையும் உள்ளடக்கியிருக்கிறது. வீரகலையினைப் போராட்டத்தின் உட்காண ஆணைக் கேட்கவேண்டிய, பொதுமக்களுக்கான மருத்துவத் தேவைகளை, போராளிகளின் இறந்த கள உணர்வுகளை, எல்லா வீதிகளையும் மிகச் சிறு நிறைவேற்றவேண்டிய களமருத்துவப் பணிகளை மிக நுட்பமாக சிறப்பானதாக ஒரு வெளிப்பாட்டில் குறிப்பிட்டு தூயவன்.

தூயவனின் இந்த எழுத்துக்கள் பலவகைப்பட்டிருக்கின்றன. கட்டுரைபாக இருக்கிறது ஒன்று, சிறுகதையாக இருக்கிறது மற்றொன்று. உண்மைச் சம்பவமொன்றின் பதிவுகளாக உள்ளன இன்னொன்று. புனைவாக இருக்கிறது வேறொன்று. இப்படி வெவ்வேறு வகைப்பட்ட எழுத்துகள் வையாகவே அதனதன் அவசியம் கருதி இயல்பாக வந்திருப்பதன் அடையாளம்தான் இந்த எழுத்து வகையற்றவைகளைக் கடந்த கிழப்பான வெளிப்பாட்டில் கிடைப்பதற்கான ஒரு வெளிப்பாட்டில் குறிப்பிட்டு தூயவன்.

போருடன, சந்திரவேலகை, இன்னொரு போர்முகம், அம்பாணைக்கும்பிறானவர்கள், வீல்குளத்தின் பற்றவைகள், மெக்சிகோ, மீண்டும் யாழ் மண்ணில் பதிந்த எம் குடங்கள், கிளிவாணம் வெளிக்கீழ், உணைக்களம் போன்றவைகளை ஆக்கியுள்ள புதிய போர்க்கிளையானது. கிணைக்களம் பலவற்றை இன்னும் பல போராளிகள் எழுதியிருக்கிறார்கள். இன்னும் தொடர்ந்து எழுதிக்கொண்டு இருக்கிறார்கள். இன்னுமின்னும் தமிழகம் புதிய வீரர்கள் புதிய மணியில் வரவேண்டுகிறார்.

போர் எப்படி பலவற்றைச் சிதைக்கலாம் அப்படிப் படைப்பிலும் பல சிதைவுகள் போரின் போது நிகழ்ந்திருக்கிறது. போராட்டத்தில் எப்படியொரு புதுவாழ்வுகிடைக்கிறதோ அவ்வாறு போராட்டப் படைப்புகளும் புதியவாக, புதுமையானவைகளாக வந்திருக்கின்றன. இந்த யுகாந்தம் வரலாற்றில் நிறையவற்றை.

எங்குமேயும் சூழலும் இன்றி இருக்கக்கூடிய அனுபவங்களைப் பெறுகிறது சிதைவுகள் புதியன பெறுகிறது மிகவும் போக்கில் தனது வீரத்தின் சைல்கிறது. இதில் ஒரு புள்ளியாக, தனது அடையாளத்தை நிறுவுகிறார் தூயவன்.

- 1. போராளி
- 2. போராளி மருத்துவர் - மருத்துவர்
- 3. படைப்பாளி - போராளிப் படைப்பாளி - போராளி மருத்துவப் படைப்பாளி

வீரகலையுடைய புத்தகங்களும் வெளிக்கீழ் சூழல்களையும் வெளிவந்த படைப்புகள் ஒரு அளவாக கொடுக்கப்பட்டிருக்கின்றன. தனித்தனியாக வெவ்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் வாசிப்பதற்கான வெளிப்பாடு வந்திருக்கிறது இவை இப்போது ஒன்றிரே வாசிக்கும்போது முழுமொத்தமாக வேறொரு பிரச்சினைகளை அனுபவத்தைக் குறிக்கின்றன.

போர் உக்கிரம் பெற்றிருக்க சூழலில் எழுதப்பட்டிருக்கிற இந்த எழுத்துக்களை இன்றைய அமைதிச் சூழலில் வாசிக்கும்போது ஏற்படும் மன உணர்வு இங்கே வீரக்கொழியாக நினைப்பதற்கான கிணைக்கிறது. கிணைக்கலும்போது நிங்களும் உணர்ந்து கொள்வீர்கள்.

விடப்பட்டும் பல வெளிவந்திருக்கின்றன, போராளிகளின் வாழ்க்கை முறைகள், களத்தின் யுகாந்தம் எல்லாம் அத்தகைய மனவணர்வைக் குறிக்கின்றன. என்னவென்ற சொல்லமுடியாத ஒருநடை. இந்த அனுபவங்களை நேரில் நிறையச் சந்தித்த தூயவனும் தூயவன் போன்ற போராளி - போராளி மருத்துவர்களும் எத்தகைய மனநிலையுடன் இருந்திருப்பார்கள் என்று எங்கள்மீட கேள்வியும் ஆச்சரியமும் எழுதிக்கிறது.

எம்மங்களவே நமது நிகழ்கால வரலாறு எல்லாவகையான அனுமதிக்கையும் கடந்த ஒரு யுகாந்தம்தான். அந்த யுகாந்தத்தை - திணைப்பட்டும் மைய யுகாந்தத்தை வாழ்க்கைமற்றும்புக்கும் நமது காலம் ஒரு அறிவுமற்றும் தூயவனும் தூயவன் போன்ற போராளி - போராளி மருத்துவர்களும் எத்தகைய மனநிலையுடன் இருந்திருப்பார்கள் என்று எங்கள்மீட கேள்வியும் ஆச்சரியமும் எழுதிக்கிறது.

